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Obsahom tejto state je vymenovanie základných aplikácii, ktoré môžu byt 
využite na strane stroja pri modalitie rozhrania využívajúcej zvukove signály, 
teda zmysel sluchu. Pre každú aplikáciu sú uvedene  jej výhody , nevýhody, 
najčastejšie formy použitia, problémy s jej nasadením, rôzne druhy jej 
realizácie- typy postupov, atď..
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Najjednoduchšia a najzakladanejšia úloha je aby vôbec stroj vedel že na 
vstupe je rečový signál a odkiaľ po kial sa tento signál v case nachádza. 
Existujú rôzne algoritmy ktoré sa opierajú o základne vlastnosti rečových 
signálov.
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Prehlaď kde sa takéto algoritmy najčastejšie nachádzajú
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Ďalšou úlohou je potlačenie rôznych druhov šumov ktoré sa v reálnom 
prostredí môžu do užitočného audio signálu dostáť. Tu sú spomenuté 2 
základné typy šumov- skreslení.
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Na potlačenie týchto šumov sa používa veľa metód, ktoré sa podlá dostupných 
dát delia do rôznych tried.
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Veľmi významnou skupinovo aplikácii pre rečové ako aj audio rozhranie sú 
algoritmy na kompresiu reči a kompresiu audio signálov. Tieto postupy značne 
(napr. Pre audio-hudbu až cca 12 krát) redukujú množstvo dátového priestoru 
na uchovanie a prenos týchto signálov. V nasledovnom sú spomenuté niektoré 
ich delenia a ich vlastnosti. 
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Základom pre kompresiu audio signálov (hudba) je využitie nedokonalosti 
ucha teda odstránenie tých časti signálu ktoré ucho nevie vnímať. Vyžívajú sa 
tu poznatky z psychoakustiky najmä fenomén frekvenčného maskovania.
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Pri kompresii rečových signálov, napr. Telefónia, sa naopak využíva známy 
model ako je reč produkovaná hlasovými organmi človeka. Potom parametre 
takéhoto modelu sú posielane, resp. uchovávane a nie samotný signál. Ten sa 
pomocou modelu a týchto parametrov vie jednoducho znova vygenerovať. 
Tým sa dosahuje ešte výraznejšia kompresia.
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Často krát je potrebne na rečovom rozhraní riešiť problém identity hovoriacich. 
To riešia aplikácie z oblasti rozpoznávanie rečníka. Tie sa ďalej delia na 
problém identifikácie recnika a autentifikácie. Pri identifikácie je potrebne určiť 
kto zo skupiny rozpráva a pri autentifikácie je potrebne potvrdiť autentitu 
daného jedinca na základe jeho hlasu. To je možne preto lebo rečový signál 
nesie okrem lexikálnej informácie aj biometrickú informáciu (zdedenú aj 
naučenú)
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V ďalšom sú rozobrane problémy, výhody a nevýhody využívania aplikácií 
rozpoznávania rečníka, ako aj rôzne spôsoby ich realizácie.
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Asi najzložitejšou a najpraktickejšiu úlohov pre spracovanie reči je automatické 
rozpoznanie reči, teda úloha aby poctiac vedel prepísať (do formy textu) čo 
bolo povedane. Pozor to ešte nie je úloha aby významu aj porozumel a na to 
aj vhodne reagoval. Na to sú iné aplikácie ktoré spadajú do oblasti umelej 
inteligencie.
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Zvyčajne takéto systémy majú rôzne očakávania čo sa týka vstupnej reči a 
obmedzenia na spôsob činnosti. Môžu preto existovať veľmi jednoduché 
systémy až po veľmi komplexne riešenia využívajúce veľké množstvo 
výpočtových a pamäťových prostriedkov. Preto sú j tie najzakladanejšie 
aspekty ďalej spomenuté ako aj spôsoby delenia systémov automatického 
rozpoznávania reči. 
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Pred samotným nasadením systému rozpoznávania reči je ho najprv potrebne 
natrénovať na danú reč, pripadne prostredie a rečníka. Preto existujú dve fázy 
a to fáza trénovcia a fáza nasedenia (rozpoznavania) systém. V závislosti od 
komplexnosti systému fáza trénovacia predstavuje najzložitejšiu úlohu tak z 
pohľadu teoretického, t.j. nájdenie vhodneho modelu reči a jeho následne 
nastavenie na reálnych dátach, tak z pohľadu praktickej realizácie, množstvo 
zložitých výpočtov, dát, parametrov, nastavení. Existuje viacero 
fundamentálnych metód rozpoznávania reči, napr. jednoduché porovnávanie 
vzorov (DTW), štatistické modelovanie reči (HMM) s modelovaním jazyka-
gramatiky, metódy založene na rôznych typoch neurónových sieti az po tzv. 
end 2 end systemy. Každá z nich vyžaduje iné vstupne dáta, nastavenia a 
spôsoby trénovania. Všeobecná schéma trénovania je zobrazená na 
nasledovnom grafe.
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Pri fáze rozpoznávania sa už použije natrénovaný model a na základe neho sa 
zo vstupného signálu vyberie najpravdepodobnejšia hypotéza, ktorá 
zodpovedá danému prehovoreniu. To ako sa  to konkretne robí závisí od 
metódy. Všeobecná schéma fázy rozpoznávania je zobrazená na  
nasledovnom obrázku.
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V ďalšom sú v stručnosti spomenuté najznámejšie používané postupy;
niektoré sú už skôr historické.
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Ďalšou veľkou oblasťou na audio rozhraní je syntéza reči. Teda umele 
generovanie prehovorenia (akustická forma) počítacom. Využiva sa vtedy keď 
poctiac prezentuje užívateľovi informáciu formou reči. V ďalšom sú spomenuté 
základné požiadavky na syntézu, jej vlastnosti, rôzne spôsoby realizacie so 
svojimi výhodami a nevýhodami.
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Okrem týchto základný aplikácii existuje viacero menej častých resp. novo 
skúmaných a nasadzovaných aplikácii. Tieto budú jednotne spomenuté v 
tomto odseku. Zaujímavá a aj potrebná úloha je detegovať emócie z reči. Jej 
výhody, nevýhody, a problémy s ňou spojene sú uvedené v ďalšom texte.

36



Ďalšou dôležitou úlohou ktorá sa bude postupnejšie masívnejšie nasadzovať 
je detekcia resp. rozpoznanie rôznych udalosti zo zvukových signáloch. Jej 
využitie bude najmä v monitorovacích a bezpečnostných systémoch.
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Ďalšie aplikácie môžu byt rozpoznanie prostredia, určenie príbuzenstva 
užívateľov na základe reči, vkladanie skrytej informácie do rečových resp. 
audio signálov (watermarking), atď.
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